

发表贺词聚焦重大问题 呼吁国民团结应对挑战

各国首脑过新年 暴露哪些“小情绪”

对世界各国的领导人来说，辞旧迎新显然也是件大事。2020年到来之际，多国领导人发表新年贺词，聚焦国内外问题，呼吁国民团结应对挑战，合作共促发展。不过，领导人真实的小情绪，不只藏在官方新年贺词里。

普京：强调温暖沟通

“我们要努力为他人做些重要的事情，有益的事情，帮助那些需要我们帮助的人，用礼物和关注让他们开心。新年假期的真正魔力，在这种真正热情、单纯的想法和无私的慷慨中表现出来，它将向人们展示最好的特征并将改变世界，让快乐和微笑充满这个新年假期。”

作为俄罗斯民众眼里的“硬汉”，普京总统的新年贺词很“温暖”。他指出，人们之间温暖的关系和温暖友好的沟通，是最重要的事情，祝福俄罗斯民众新年快乐，并祝愿国家和平、富裕、繁荣。

特朗普：“推特治国”不停

美国总统特朗普的新年，毫无意外地从“指尖”开始。他在推特上发文，祝大家“新年快乐”并置顶。

特朗普在参加新年晚会前，在夫人梅拉尼娅的陪同下接受了媒体采访。一身黑色礼服、戴着黑色领结的特朗普，还主动谈及对针对自己的弹劾案，表示自己是无辜的，所以不介意来自参议院的审判。

不过，这种平静没继续多久。当地时间1月1日，就在特朗普发推特指责“伊朗对发生美驻伊拉克使馆遇袭负有全责”后，伊朗新闻发言人在推特上回应：“你知道吗？领导这次暴乱的民兵武装首领，曾经是奥巴马在白宫的座上宾？”

新年第一天就被伊朗打脸，不知道特朗普眼下心情如何。但是他还有更远的目标，



▲ 特朗普新年在夫人梅拉尼娅的陪同下接受媒体采访

图 GJ

◀ 新年焰火在法国巴黎凯旋门上空绽放

新华社发

新年后，特朗普将马不停蹄地展开竞选活动，首场活动3日在佛罗里达州举行。佛州历来是关键摇摆州，特朗普为了选票也是拼了。

文在寅：开启“闯关游戏”

“一同坚定迈向共同富裕、飞跃的韩国。”新年前夕，韩国总统文在寅的贺词简单明了。

文在寅在2019年最后一天在青瓦台坚守工作岗位，去年共21天年假中，他仅休了5天。也许是真的没有心情休假。文在寅总统在过去一年里的滋味应该百感交集。半岛局势高开低走，国内民意支持率一度降到低点。岁末这几天，韩国检方特权被剥夺，文在寅将成立独立反腐部门——专打“大老虎”。

新的一年，韩国国会选举又是一道坎。对于文在寅来说，新一轮“闯关游戏”早已开启。

默克尔：要给自己惊喜

有点出人意料，德国总理默克尔的新年

献词，强调了全球变暖问题。她指出，全球暖化是“真实”和“令人震惊”的，她将竭尽所能对抗气候变化，好让下一代生活在和平与繁荣中。“我们要竭尽全力，克服人类面临的这个挑战，这还是可能做到的。”

德国总理默克尔在她任内第15场新年讲话中表示，如果德国人民团结起来抗击气候变化，支持非洲发展，挫败国内的仇恨主义和反犹主义，未来十年将是充满希望的十年。默克尔说，“2020年可能是美好的一年，让我们再一次用我们能做的给自己一个惊喜。”

马克龙：坚持退休改革

相比之下，法国总统马克龙的新年讲话较为强硬。在全国罢工持续数周后，马克龙坚称将推动养老金制度的全面改革。“我在你们面前承诺的退休改革将会进行下去，因为这是一个关乎社会正义和进步的项目。”

过去这一年，马克龙的惊人之语不少。法

国今非昔比，欧盟内外交困，马克龙力有不逮，法兰西复兴之路道阻且长。但从近来马克龙自比为“法兰西之虎”克里孟梭看，2020年他或将寻找“用力量控制命运”的答案。

约翰逊：“脱欧”大戏没完

英国首相约翰逊和女友西蒙兹目前正在加勒比海度假，在温暖的阳光中迎接新的一年。他的新年贺词，只有一个关键词“脱欧”。

约翰逊说，2020年英国脱离欧盟时，他将把这个分裂的国家重新团结起来。这位首相还告诉英国人，他们将迎来“极好的一年和非凡的十年”。

他特别指出，休假结束后的第一项工作就是履行职责，让英国退出欧盟。“我们开始在国家历史上的新篇章，我们团结起来，一起向前迈进，释放英国人民的巨大潜力。”本月最后一天，英国将正式“脱欧”，或许又将拉开政治乱斗的序幕。首席记者 吴宇楨

力挺民族团结政府 背后还有“小九九”

土耳其要出兵利比亚 为的还是自己

叙利亚还没摆平，土耳其又要打利比亚了？今天，土耳其国民议会将展开辩论，讨论是否要出兵利比亚。

出兵叙利亚是为了打库尔德人，但出兵利比亚又是为了啥？

打的是谁？

准确地说，土耳其打的是利比亚东部由军事强人哈夫塔尔领导的“国民军”和国民代表大会建立的图卜鲁格政权。这是一个没被联合国承认的政权，而利比亚当下的“正主”是位于西部的黎波里民族团结政府。

2011年美国领导的军事行动推翻了长期执政的利比亚领导人卡扎菲，之后利比亚这个国家就没消停过，并且逐渐为交战各派所分裂。如今，利比亚国内东西两大势力对峙。从去年4月至今，“国民军”一直想要攻下的黎波里，但始终没能打进城。根据土方的说法，这次是利比亚民族团结政府向土耳其求援。

为啥要打？

土耳其愿意为利比亚民族团结政府出头，打哈夫塔尔领导的“国民军”，说到底还是为了自己。

首先，敌人支持的，就是我反对的。哈夫塔尔领导的“国民军”背后的支持者中最引人关注的自然是沙特和埃及这两个土耳其的“死对头”。去年对的黎波里发动攻势前，哈夫塔尔曾赴沙特面见了沙特国王，并且从

对方那里获得了数千万美元的行动经费。一名沙特政府的高级顾问表示：“我们很慷慨。”而埃及则因为将穆兄会定性为恐怖组织，与土耳其交恶已久。

既然敌人支持了哈夫塔尔，那土耳其自然站到利比亚民族团结政府一边，更何况利比亚民族团结政府和土耳其执政的正发党都有穆兄会背景。而介入利比亚冲突、维护联合国承认的民族团结政府，在一直想要圆“大国梦”的土耳其看来也可以展现“大国责任”，为成为中东国家的榜样“添砖加瓦”。

其次，按照土耳其的说法是因为“利比亚冲突可能升级为内战，并且威胁土耳其在利比亚的利益”。

这里的“利益”说的是海上划界协定给土耳其带来的自然资源。根据美国地质调查局的估计，东地中海蕴藏了大量的石油和丰富的天然气资源，价值数千亿美元。然而当去年7月，塞浦路斯、希腊、以色列、埃及、约旦、意大利和巴勒斯坦发起“东地中海天然气论坛”时，土耳其成了“局外人”。

不愿“出局”的土耳其与利比亚在去年11月签署了一份海上划界协议，扩大了土耳其在东地中海上的专属经济区，使其与利比亚的专属经济区直接相连，进而可以争夺这一地区的资源。而上月以色列与土耳其在塞浦路斯海域的“你争我夺”也是为了勘探资源。如今，为了避免哈夫塔尔的“国民军”占上风，保住刚到手的奶酪，“当事人”土耳其自然得出手。

该怎么打？

土耳其议会的冬季休会期应该在1月7日结束，却为了利比亚冲突“破例”了。但至于是不是真的要为兄弟“两肋插刀”，土耳其还有些犹豫。当下土耳其经济形势不佳，民众更希望政府为改善经济多做努力，而不是为邻国出头。而考虑到土耳其也并未从出兵叙利亚中获利多少，因此对于再度出兵利比亚，土耳其国内的反对声不小。

此外，土耳其目前的国际环境也不是太好：与阿拉伯国家的关系糟糕自然不用说；因为向俄罗斯购买武器，土耳其也不再受美国待见；向西融入欧洲也难度不小。

再加上利比亚冲突和叙利亚不一样。站队叙利亚的国家不多，但涉及利比亚的国家太多，除了土耳其、沙特、埃及，还有美国、俄罗斯、法国等国，且俄罗斯也并不支持土耳其介入利比亚冲突。看起来，为了利比亚民族团结政府，土耳其只会得罪更多的国家。

因此，中国中东学会副会长、上海国际问题研究院研究员李伟建认为，即便议会同意出兵，土耳其这回也不会再像在叙利亚那样大军压阵，而会考虑部署非战斗人员，派出军事顾问之类协助的黎波里政府军对付哈夫塔尔的“国民军”，就这样边走边看，观察各方反应再决定接下来该怎么做。

“有大国情结没什么，但要想真正成为大国，靠的不是到处出兵，力气不能使错地方。”李伟建说。本报记者 齐旭

伊拉克示威者 撤离美国使馆

美国向中东增兵 蓬佩奥推迟出访

本报特稿 据伊拉克国家电视台报道，示威者1日开始逐渐从位于首都巴格达“绿区”的美国驻伊拉克大使馆楼外撤离。

伊拉克什叶派民兵武装“人民动员组织”1日发表声明，呼吁示威者从美国驻伊拉克大使馆前撤离，以尊重伊拉克政府决定，维护国家声望。声明称，“人民动员组织”赞赏看守政府总理阿卜杜勒-迈赫迪拒绝并谴责美国空袭其基地的立场。

美国国防部长埃斯珀宣布，立即向中东地区增兵约750人，应对针对美方人员与设施不断上升的威胁，包括发生在巴格达的事件。

美国驻伊拉克大使馆称，因当地骚乱取消所有领事工作，还建议本国公民不要前往抗议活动举行地点，也不要前往伊拉克旅行。

美国国务院1日宣布，国务卿蓬佩奥推迟了计划前往乌克兰等五国的行程，以应对巴格达不断发展的局势。

伊朗最高领袖哈梅内伊1日强烈谴责美军空袭伊拉克什叶派民兵团体目标。“人民动员组织”主要由受伊朗支持、包括“真主旅”在内的多个什叶派民兵武装组成，2018年3月编入伊拉克安全部队，在打击“伊斯兰国”的战斗中发挥作用。

上海夕阳红口腔门诊部

电话：62490819 62498957

地址：上海市静安区北京西路1701号204室

沪卫广2019第10-17-0426号 广告有效期至：2019年10月17日至2020年10月16日止